

发挥人民政协独特优势 建设铸牢中华民族共同体意识示范区

● 肖安宝 李纯如

充分发挥联系广泛的主体优势，夯实建设铸牢中华民族共同体意识示范区的物质之基。铸牢中华民族共同体意识，必须建立在坚实的物质基础之上。为此，以高质量发展增进民生福祉，逐步实现全区人民共同富裕，是广西铸牢中华民族共同体意识示范区的工作重点。马克思认为，“人们为了能够‘创造历史’，必须能够生活。但是为了生活，首先就需要吃喝住穿以及其他一些东西。因此第一个历史活动就是生产满足这些需要的资料，即生产物质生活本身”。人民享有丰富的生产生活资料，是民族团结、社会稳定的关键因素之一。为此，建设共同富裕幸福家园，夯实铸牢中华民族共同体意识的物质之基，人民政协使命在肩。

以基层为主要抓手，充分发挥政协联系广泛的主体优势，将建设铸牢中华民族共同体意识示范区工作落到实处。基层在铸牢中华民族共同体意识中起着重要作用，关键在于，只有将中华民族共同体意识有效地融入个人的思想和行为中，才能确保建设工作真正可行、有效。为此，发挥人民政协联系广泛的主体优势，切实保障和改善民生，是建设铸牢中华民族共同体意识示范区的应有之义。具体而言，政协委员通过与社会各界群众的紧密联系，深入开展调查研究，倾听民意、体察民情，准确把握民众的迫切需求；将提案撰写工作深入到田间地头和基层一线，回应民心之所向，为解决民族发展问题提供切实可行的建议和方案，以切实际行动增强各族群众对中国共产党和中国特色社会主义的认同。

充分发挥界别委员的专业优势，构筑建设铸牢中华民族共同体意识示范区的文化之魂。文化是人民的精神家园，文化认同是最深层次的认同，是民族团结之根、民族和睦之魂，在建设铸牢中华民族共同体意识示范区工作中发挥着至关重要的作用。广西是一个多民族聚居的自治区，拥有壮、汉、瑶、苗、侗等多个民族，各民族长期和睦共处，形成了独特的民族文化历史传统，为铸牢中华民族共同体意识提供了天然的土壤，有助于增进广西各族人民对中华文化的认同和自豪感。为此，深入挖掘各族人民在历史生产实践中形成的优秀传统文化，充分利用广西本土文化资源，将其创新性地融入现代社会，赋予其新的时代意义和功能。

铸牢中华民族共同体意识，应充分发挥界别委员的专业优势，为挖掘、夯实广西民族团结的历史文化根基，汇聚专业智慧。结合广西民族团结、和谐共处的思想文化基础，深化铸牢中华民族共同体意识宣传教育，通过多学科的交叉研究方法，引导委员深入分析广西的历史脉络、文化传统、经济特色，比较分析不同民族之间文化差异与共性，揭示其在促进广西民族团结、社会稳定中的作用机制；结合广西各族人民在生产实践中形成的文化心理，引导人民牢固树立休戚与共、荣辱与共、生死与共、命运与共的共同体理念；充分利用广西本土文化资源，创新对民族优秀文化的时代表达，将文化与相关产业深度融合，发展人文经济，打造民族文化产业发展新业态；结合委员的专业特长，积极开展铸牢中华民族共同体意识理论研究和宣传教育，扎根人民现实生活，讲好民族团结进步的“广西故事”。（本文原载于《广西政协报》2024年6月18日第3版）

注重提升“五力” 建设“五型党支部”

● 苏董宁

党支部是党的最基层组织，是教育管理党员的基本单元，是党的全部工作和战斗力的基础，是贯彻落实基层党建“五基三化”的“最后一公里”。党支部要以学习为抓手、以民为根本、以品牌为牵引、以一流为目标、以党纪为准绳，注重提升政治力、引导力、凝聚力、创造力、执行力，建设学习型、实干型、服务型、创新型、廉洁型党支部，建强党支部的战斗堡垒，创建“样板党支部”。

提升政治力，以学习为抓手，建设学习型党支部

不折不扣落实“第一议题”学习制度。把学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想作为第一议题，及时跟进学习，长期坚持并认真落实。形成良好的学习机制，把学习作为提高队伍整体综合素质的前进动力，为党员干部思想建设“把舵引航”。

紧扣主题创新学习形式载体。在党员自主学、集中学的基础上，创新开展示范领学、专题导学、集体研学、交流促学、个人自学，倡导全员学习、全面学习、终身学习等理念，树立“大学习观”，坚持向书本学习、向实践学习、向群众学习，变“被动学”为“主动学”，从而提升学习效果。

凝心铸魂推动党建业务深度融合。将学习教育、支部建设和业务工作深度融合，努力做到学习跟进、认识跟进、行动跟进，把研究解决问题作为党支部学习的着眼点，把学习成果落实到本职工作之中，坚持围绕中心抓党建、抓好党建促业务，真正从思想上政治上行动上促进深度融合。

强化引导力，以一流为目标，建设实干型党支部

加强党的全面领导，坚定正确政治方向。用党的创新理论武装头脑、指导实践、推动工作。加强规章制度学习，强化制度执行，构建管党治党制度体系，将党的全面领导贯穿基层治理各个环节，为发展提供有力的政治保障，确保各项工作不偏航、不变质。

深化党的组织建设，持续强化党建力量。充实基层党组织骨干力量，推动基

层党支部书记和党员“双培养”，深入实施党支部委员素质提升行动，发挥党校在党员培训、人才培养的作用，强化党务知识、党建理论、岗位技能等方面训练。坚持严管厚爱相结合，激发党员干部干事创业的内生动力。

发挥党的思想优势，释放强劲发展动能。从身边人身边事入手，学习借鉴吸收有效的工作经验和方法，将基层党组织的鲜活经验凝结成时代精华，努力产出具有基层特色的实践成果，以思想之变、方法之变引领发展之变，研究新情况，解决新问题，让党支部成为发展新质生产力的重要阵地。

激发凝聚力，以人民为根本，建设服务型党支部

拓宽信息渠道，兜起群众的大小事。以数字赋能，探索基层党建“作业本”新模式，建立联络员主动问需机制，用“一针串起千条线”；健全“关怀机制”，常态化多渠道设置“吐槽箱”“建言箱”，通过“窗口办公室”建设，不断弥合“数字鸿沟”，利用线上线下平台解决干部群众“急难愁盼怨”问题。

组建党员服务队，铺好群众暖心路。深入群众做好调查研究，及时回应、尽力解决群众所遇到的实际困难。建立工作台账，聚焦发挥组织功能，把党员志愿服务纳入基层党建目标考核体系，突出党员先进性。多渠道、多层次结合服务于群众的实际需求真抓实干，真正地促进管理、服务群众。

坚持党建带群建，汇聚工作的合力。坚持党建引领，用“三带三创”加强党群共建。带组织建设，创设服务平台，提高群团组织的影响力；带阵地建设，创设活动平台，提高群团组织的凝聚力；带队伍建设，创设发挥作用平台，提高群团组织的感召力。扩大覆盖面，形成基层党组织和群团组织的工作合力。

发挥创造力，以品牌为牵引，建设先锋型党支部

走好第一方阵，发挥示范引领作用。提高政治站位，坚定拥护“两个确立”、坚决做到“两个维护”。加强党支部“结对共建”，增强党支部的影响力；设立党员示范岗，引领党员干部忠诚奉献；开展各类业务技能比赛，激发干事创业活

力；做到建有“标尺”、统有“抓手”、推有“实效”，筑牢党支部战斗堡垒。夯实党建根基，抓牢党员队伍建设。注重发挥党员的先锋模范作用，灵活调配党支部委员分工，创造机会让党员干部当尖兵、打头阵、挑重担；注重对党员的实践锻炼，鼓励党员积极参与具体工作实践，提高党员的业务能力和综合素质，培养拿得出、冲得上、顶得住的高素质高水平先锋队伍。

用好政治优势，唱响党建特色品牌。思想政治工作是中国共产党始终坚持的优良传统，是党的执政优势之一。发掘党支部政治优势，推动基层工作行稳致远，为党建品牌“造型”；以党支部建设“达标创优”为契机，深入探究把党的成功经验转化为基层工作实践的具体举措，为党建品牌“铸魂”。

提高执行力，以制度为准绳，建设廉洁型党支部

推动党纪学习教育走深走实。党支部书记讲好专题党课，督促党员根据自身的岗位制定学习计划。通过主题党日活动分析在工作和生活中可能遇到的纪律问题，以典型案例为反面教材对照自己找原因、挖根源、明教训，提出具体的防范措施和解决办法，牢记纪律“戒尺”。

引导党员干部增强纪律意识。把党纪学习教育纳入支部活动的总体安排，有针对性地开展示范教育、警示教育和廉政教育；深入开展警示教育，用身边的事教育身边的人，引导党员干部学纪、知纪、明纪、守纪，坚定理想信念。引导党员干部始终做政治上的明白人，严守做人为政的底线。

强化监督检查确保取得实效。抓好廉政建设任务分解和责任考核，发现问题及时督促改正；通过民主生活会、谈心谈话、述职述廉、民主评议等有效形式发挥党支部自我净化功能；依托上级党组织加强对支部班子及其成员的监督检查；依托新媒体新技术，提高群众监督的参与度和便捷性。（本文原载于《柳州日报》2024年6月30日第4版）

《峤西诗钞》：民族文学交融的瑰宝

● 廖善维

明清时期，广西地区各民族交往频繁，文学交流不断深化，产生了大量壮汉文学交融作品，《峤西诗钞》是其中的代表性著作。该书是广西历史上多民族文学总集的范本，其编纂过程、内容及流行传播，富有鲜明特色和时代特征，在岭南地区近代文学史上产生了重要影响。

《峤西诗钞》全书共21卷，近20万字，共收诗人262家，辑诗1796首，其中收录壮族诗人78家，壮族诗人诗作511首，是首次大规模收集整理古代广西籍诗人所作诗歌总集，由多民族协作完成征、编、校、刊等各项工作。

该书主编张鹏展，是清乾隆至嘉庆年间有一定社会影响力的壮族诗人，官至通政使司通政使，直言敢谏，有惠政，拥有较高威望。“粤西三甫”卿祖培、何彤然、卓鹤（xi àn），辛从益、李宝裔等汉族文人参与了《峤西诗钞》的编纂工作，另有来自广西12个州县的19位壮族文人、14位汉族文人参与了校勘工作。

在征诗过程中，每年进京赶考的各族士子，是《峤西诗钞》征集、获取诗歌文献的重要群体。如，清嘉庆十九年（1814年），桂平壮族诗人黄体正受张鹏展嘱托，携带“征诗启”征集诗歌文献。他在诗作《张南崧通政告假在籍，新筑平山草堂，招同游憩，即事有赠》中，回忆了二人在京时的诗学交往及征诗往事。黄体正与张鹏展的忘年之交，成为诗坛一段佳话。

总体来看，《峤西诗钞》主要特点体现在以下几方面：

- 一是忠实记录了汉诗创作与古壮字交融的文化现象。清代壮族诗人张鸿翮（hé）《大塘谣》（《峤西诗钞》卷二）云：

去了休。去到大塘红蓼洲。红蓼生花，不结子。绿朴生花，穗见穗。

诗中所谓“绿朴”，是壮族对柚子的惯称。“柚子”，壮语发音为“bug”。根据《古壮字字典》，其对应的古壮字为“朴（捕）”。诗人将古壮字运用到汉文诗歌创作中，刻下了明清壮汉文化交相辉映的注脚。

二是展现了民族交往的历史记忆。张鸿翮《友人实行》（《峤西诗钞》卷三）反映了其家族于清康熙二十三年（1684年）迁入广西上林地区，目睹各民族比邻而居、友善相处的和谐画面。其诗云：

岁在康熙之甲子，卜筑仙村余伊始。村内比邻多旧知，厚谊高情罕伦比。阿谁知面更知心，志扩谭君而已矣。………我来此村受君益，君情与我同胶漆。我尝有过君须诔，我道君非不我嫉。说到知心千古难，管鲍悠悠天壤间。

署。敬畏人民，要坚持以人民为中心，始终把人民放在心中最高的位置，始终保持与人民群众的血肉联系，始终为人民利益和幸福而努力工作。敬畏权力，务必珍惜权力、管好权力、慎用权力，守好公与私的分界线，确保权力在正确的轨道上运行。敬畏法纪，尊重法纪权威，带头遵法学法守法用法，自觉接受党纪国法的约束，不触碰法律红线。

手握戒尺是党员干部的行为准则。手握戒尺就是时刻警醒自己，规范自己的言行，始终坚守为人民服务的宗旨。党规党纪是令行禁止的高压线，挺纪在前、明纪于心。手握戒尺是党员干部不忘初心、牢记使命的必然要求。戒尺是党员干部心中那杆衡量是非曲直的秤，只有手握戒尺，才能在诱惑面前保持清醒，在困难面前坚守阵地，真正做到权为民所用、情为民所系、利为民所谋。手握戒尺是党员干部践行法治、维护公正的重要保障。党员干部作为法律的执行者和守护者，更应该手握戒尺，将法治精神内化于心、外化于行。手握戒尺是党员干部自我约束、廉洁自律的重要体现。党员干部手握权力，责任重大，必须尽心履责，秉公用权，自觉抵制各种诱惑和腐蚀。

将“心存敬畏、手握戒尺”作为日常自觉。党员干部心存敬畏、手握戒尺，才能增强党员干部的责任感和使命感，赢得人民群众的信任和支持，营造



把“心存敬畏、手握戒尺”作为日常自觉

● 唐兴

“心存敬畏、手握戒尺”，这是每一位党员干部必须始终秉持的重要原则，更应成为日常的自觉行为，让敬畏与戒尺真正成为党员干部的鲜明烙印。

心存敬畏是党员干部的精神基石。党员干部心存敬畏，在行为上有所约束，从心底里把法纪当成不可踩压的底线。敬畏党，要知党情、感党恩，自觉做到在党爱党、在党言党、在党忧党、在党为党，不折不扣地执行党的决策部

风清气正的政治生态。党员干部要加强学习，深刻领会敬畏和戒尺的内涵，让党纪学习的过程成为提高党性修养的过程，不断提高自身的思想认识和政治觉悟。要树立正确的价值观和权力观，明白权力是人民赋予的，只能用来为人民谋福祉。要强化自我约束和自我监督，时刻以戒尺衡量自己的行为，勇于自我剖析、自我纠错。要加强监督，让在监督的环境下工作，在法治的轨道上用权成为习惯。要抓好以案促学，运用好警示教育，深入剖析违纪违法典型案例，以案明纪，用身边人身边事教育警示自己，自觉将纪律要求内化于心、外化于行。（本文原载于人民网—中国共产党新闻网2024年6月12日）

总编辑：孙瑞
副总编辑：李伟红
美术编辑：苏锦春 董钦文 潘悦凝
校对：苏锦春 潘悦凝 董钦文